Rama swobodnie podparta

1.0bliczamy reakcje

REAKCJE: Ha =50 kN ; Vo=15 kN ; Rg=45kN

2.Rysujemy ,, wyrdznione wtékna”----------- (dla ramy
mogq to by¢ wtékna wewngtrz ramy).

3. Wyznaczamy dla charakterystycznych przedziatéw
funkcje sit wewnetrznych. Dla tej ramy mamy 3 przedziaty
A-C, C-D, B-D. Wprowadzamy przekroje dla kazdego
przedziatu.

4. Funkcje sit wewnetrznych dla przedziatu A-C.

Rysujemy przedziat A-C do przekroju a-o. Dtugosé
przedziatu wynosi 5m (w tym przypadku to dtugos¢ preta).
Zatem 0 <x <5

Rysujemy uktad wspdtrzednych x,y w przekroju a-a.
Oznaczamy kat ¢ migdzy reakcjami a osiami X 1y.

Funkcja sity normalnej:

ZFx =0 - N(x)+ Hycosp + Vysing =0

sing=0,8; cosp=0,6

N(x) = —50-0,6 —15-0,8 = —42 kN

lub

Funkcja sity poprzecznej:
Z E,=0 - —T(x)— Hysing + Vycosp =0
T(x) =-50-0,8+15:0,6 = —31kN

Funkcia_ momentu zginajgcego: Y M =0
—M(x) — Hysing - x + Vycosp-x =0

—M(x)—HAb+VAa=O

a=x cosp =0,6 x b=x sinp = 0,8 x

M(x)=-50-0,8-x+15-0,6-x

M(x)=-31x
Dlax=0
M(0) = OkNm
Dla x=5

M(5) = —155kNm
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5. Funkcje sit wewnetrznych dla przedziatu C-D.
Y e Rysujemy przedziat C-D do przekroju B- B. Dtugos¢
q=20kN/m M(x) przedziatu wynosi 3m.
C Zatem 0 <x <3
F VY VY v X
s —> e Rysujemy ukfad wspdtrzednych x,y w przekroju B - B.
/’ N(x) e Funkcja sity normalnej:
1 T DB =0 5 NG +H, =0
N(x) = =50 kN
Af .
—>7 3 ! e Funkcja sity poprzecznej:
Ha=50kN " Z@:O > —T)+V4—q-x=0
N V,=15kN

T(x) =15—20x

Dlax=0

T(0) = 15kN

Dlax=3

T(3) = —45kN

Funkcja sity poprzecznej zeruje sie dlax =?
0=15-20x
x=0,75m

e Funkcja momentu zginajgcego:
X
ZM=O - —M(x)—4HA+VA(3+x)—qx-E=O
M(x) = =155+ 15x — 10x2
M(0) = —155kNm

M(3) = —200kNm
M(0,75) = —149,375kNm
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6. Funkcje sit wewnetrznych dla przedziatu B-D.
e Rysujemy przedziat C-D do przekroju y- y. Dtugos¢ przedziatu
wynosi 4m.
Zatem 0 <x <4
e Rysujemy uktad wspdtrzednych x,y w przekroju y- y.
e Funkcja sity normalnej:

EFx=O - Nx)+Rg=0
N(x) = —45 kN

e Funkcja sity poprzecznej:
EFy=0 - —T(x)+P=0

T(x) =50kN
e Funkcja momentu zginajgcego:

ZM=O - M(x)+Px=0

M(x) = —50x
M(0) = 0OkNm
M(4) = —200kNm
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